ISTRUZIONI RICORSO CARTA DOCENTE

PERSONALE INTERESSATO
Il ricorso è rivolto solo al personale docente – di ruolo o ancora precario – che ha prestato servizio con supplenze al 30/06 o al 30/08 in uno o più anni scolastici tra l’a.s. 2016/2017 e il 2021/2022.
È escluso il personale non docente e il personale docente che ha prestato servizio con supplenze brevi e saltuarie in sostituzione di personale o con contratti Covid (costoro potranno aderire ad altro ricorso per il recupero della “RPD” o “CIA”).

DOCUMENTAZIONE NECESSARIA
Stampare, datare e firmare i documenti contenuti nel file “ADESIONE RICORSO CARTA DOCENTE”:
· SCHEDA DI ADESIONE
· ACCORDO PROFESSIONALE
· PROCURA ALLA LITE
· DICHIARAZIONE DI ESENZIONE CONTRIBUTO UNIFICATO.
QUESTA DOCUMENTAZIONE DEVE ESSERE STAMPATA E CONSEGNATA (IN ORIGINALE - NO FRONTE RETRO E NON SPILLATA) PRESSO LA SEDE SINDACALE INSIEME ALL’EVENTUALE IMPORTO DEL CONTRIBUTO UNIFICATO.

NB: Il documento “DICHIARAZIONE DI ESENZIONE CONTRIBUTO UNIFICATO“ deve essere compilato e sottoscritto solo da coloro che nell’ultima dichiarazione dei redditi presentata (vedi “Mod. unico” o “730”, no ISEE e no CUD) hanno dichiarato un reddito familiare, ovvero quello del ricorrente e dei familiari conviventi risultanti dallo Stato di famiglia, non superiore ad euro 35.240,04. Coloro che superano la soglia di reddito di 35.240,04 devono pagare un contributo unificato (bolli giudiziari) di euro 50,00.

2. E’ NECESSARIO INOLTRE ALLEGARE I SUDDETTI (IN FOTOCOPIA - NO FRONTE RETRO E NON SPILLATA):
· TUTTI I CONTRATTI DI SUPPLENZA SOTTOSCRITTI NEL PERIODO DALL’A.S. 2016/2017 AL 2021/2022;
· UNA BUSTA PAGA RECENTE (DELL’A.S. IN CORSO)
· COPIA DOCUMENTO DI IDENTITA’
