ISTRUZIONI RICORSO CARTA DOCENTE

PERSONALE INTERESSATO
I docenti o ATA che ha prestato servizio con supplenze brevi e saltuarie in sostituzione di personale o con contratti Covid hanno diritto a percepire la retribuzione accessoria (circa 170 euro mensili per i docenti e 70 euro mensili per il personale ATA).
Questo è affermato dalla chiarissima recente pronuncia della Corte di Cassazione che tuttavia il Ministero dell’Istruzione continua a non considerare.
E’ quindi necessario proporre un ricorso al Tribunale del Lavoro

COSTI DEL RICORSO
Il ricorso è GRATUITO per tutti gli iscritti CISL SCUOLA o per chi si iscriversi, salvo il versamento del contributo unificato calcolato in base al reddito del ricorrente ed al valore della causa. 
Condizione necessaria per poter aderire al ricorso è quella di essere regolarmente iscritti alla CISL Scuola e conservare iscrizione per tutta la durata della causa. 

Si fa presente che il riconoscimento economico della Retribuzione Professionale Docenti e del Compenso Individuale Accessorio è soggetto a prescrizione quinquennale, per cui gli emolumenti accessori vengono erogati fino ai cinque anni antecedenti l’avvio del ricorso da parte degli interessati


DOCUMENTAZIONE NECESSARIA
Stampare, datare e firmare i documenti contenuti nel file “ADESIONE RICORSO RPD-CIA”:
· SCHEDA DI ADESIONE
· PROCURA ALLA LITE
· DICHIARAZIONE DI ESENZIONE CONTRIBUTO UNIFICATO.
QUESTA DOCUMENTAZIONE DEVE ESSERE STAMPATA E CONSEGNATA (IN ORIGINALE - NO FRONTE RETRO E NON SPILLATA) PRESSO LA SEDE SINDACALE INSIEME ALL’EVENTUALE IMPORTO DEL CONTRIBUTO UNIFICATO.

NB: Il documento “DICHIARAZIONE DI ESENZIONE CONTRIBUTO UNIFICATO“ deve essere compilato e sottoscritto solo da coloro che nell’ultima dichiarazione dei redditi presentata (vedi “Mod. unico” o “730”, no ISEE e no CUD) hanno dichiarato un reddito familiare, ovvero quello del ricorrente e dei familiari conviventi risultanti dallo Stato di famiglia, non superiore ad euro 35.240,04. Coloro che superano la soglia di reddito di 35.240,04 devono pagare un contributo unificato (bolli giudiziari) di euro 50,00 (salvo i casi in cui .

2. E’ NECESSARIO INOLTRE ALLEGARE I SUDDETTI (IN FOTOCOPIA - NO FRONTE RETRO E NON SPILLATA):
· TUTTI I CONTRATTI DI SUPPLENZE BREVI O COVID SOTTOSCRITTI NEL PERIODO DALL’A.S. 2016/2017 AL 2021/2022;
· TUTTI I CEDOLINI RELATIVE ALLE SUPPLENZE BREVI O COVID SOTTOSCRITTI NEL PERIODO DALL’A.S. 2016/2017 AL 2021/2022;
· UN CEDOLINO DELL’A.S. IN CORSO;
· COPIA DOCUMENTO DI IDENTITA’.
NB: Si consiglia, rispetto alla documentazione su indicata, di fornire la stessa, anziché in formato cartaceo, in formato digitale su CD o chiave USB al momento dell’adesione al ricorso
